《太阳视运动图的绘制》微课教学设计

录制时间：2015年3月5日                微课时间：8分钟

	系列名称
	地球运动地理意义

	本微课名称
	太阳视运动图的绘制

	知识点来源
	课标：分析地球运动的地理意义   

	预备知识
	昼夜长短及正午太阳高度变化规律

	教材分析
	高中地理教材中对于太阳视运动并没有叙述，但该知识点对于理解地球运动的地理意义有重要的意义，学好太阳视运动的基本规律能直观理解日常生活中有关杆影的朝向及长短、日出日落方位、正午太阳高度及方位等知识。

	学情分析
	太阳视运动情况分析感觉比较抽象，高一年级时，这部分知识扩展不多，每天看着太阳东升西落，具体到问题和方位落实上，学生难以做到理论和实际的联系，出现知识应用能力短板；通过复习，学生对昼夜长短变化、正午太阳高度变化规律比较了解，同进高三学生的逻辑思维能力较强，可引导学生对太阳视运动规律的分析、比较，观察老师绘制太阳视运动，再自己动手画太阳视运动图，促进学生内化太阳视运动知识，形成能力。

	教学目标
	通过微课视频的学习、自己动手画太阳视运动图，使学生：

1.理解太阳视运动的基本规律。

2.学会绘制太阳视运动图，内化太阳视运动知识。

	教学重难点
	太阳视运动图的绘制方法

	教学类型
	讲授、演示、实操 

	适用对象
	高三地理复习

	设计思路


	本微课是地球运动地理意义的系列微课之一，通过形象的讲解、直观的演示、学生自己动手画太阳视运动图，突破难点，变抽象为直观，为学习太阳视运动的地理意义作准备。

	录制方式
	□拍摄   (录屏   □演示文稿   □动画   □其他

	教学准备
	电脑（屏幕颜色设“16位色”、 分辨率设“1024*768” 、视频格式为MP4、 camtasia studio8.0）手机、麦克风、空白天球图

	教学过程

	
	内 容
	设计意图

	1、 片头

（20秒以内

第1张PPT）
	展示本微课的主题、作者所在学校等信息，并导入本节微课主题:太阳视运动图的绘制。
	导入本微课的主题、作者的相关信息。

	2、 正文讲解

（4分20秒左右第2至9张PPT）
	第一节内容：太阳日出日落方位的判断

通过三组不同时间太阳光照图（太阳直射北半球、南半球、赤道），引导学生分析太阳日出日落的方位。归纳太阳日出日落的方位规律。

	培养学生读图能力，并训练学生分析、归纳等逻辑思维能力；通过学习，识记太阳的日出日落方位。

	
	第二节内容：观看太阳视运动的视频，注意比较不同时空下的太阳视运动规律。
北纬40度地区二分二至日太阳视运动

赤道地区二分二至日太阳视运动

北纬10度地区二分二至日太阳视运动

北极圈夏至日太阳视运动

北极点夏至日太阳视运动

北纬70度夏至日太阳视运动


	通过观察、分析、比较不同地点不同时刻太阳视运动动画过程，要求学生能掌握太阳视运动的基本规律和特点，突出学生归纳、比较能力的训练，为画太阳视运动图奠定基础。

	
	第三节内容：通过
示范：

1、北回归线地区二分二至日太阳视运动轨迹图 

2、北半球夏至日北极圈、北极点地区的太阳视运动轨迹图

练习：

北纬40度地区二分二至日太阳视运动轨迹

赤道地区二分二至日太阳视运动轨迹

二分日赤道、南北回归线地区的太阳视运动轨迹
北半球夏至日北极圈、北极点地区的太阳视运动轨迹
	先跟着老师画两种不同情况下的太阳视运动图，掌握画太阳视运动图的关键要领；其次，自己练习任务清单中规定的任务，熟练不同情况下的太阳视运动，内化太阳视运动的知识，为全面理解地球运动的地理意义奠定扎实基础。通过前面的学习以及观看示范绘图，学生能绘制其它不同时空下的太阳视运动图的，培养学生迁移演绎的能力。

	3、 结尾

（20秒以内第   10张PPT）
	内容：学完本节微课，你掌握了太阳视运动图的绘制方法了吗，如果还不清楚，请按后退键回到相应的部分。本节微课至此结束，下一个微课我们将学习《杆影的朝向》
	本节微课要学生动手操作，实践性较强，如果有不明白的地方，要特别提醒返回观看。同时，本微课是地球运动地理意义系列微课之一，结尾应点明下一个微课的主题。

	教学反思（自我评价）
	教学方法：通过指导学生读图分析比较、观看动画、示范绘图、自己绘图，可操作性强，把抽象的太阳视运动图转化为直观的、且自己可以动手画的图，利于学生理解抽象的太阳视运动，突出读图能力培养、学生逻辑思维能力、形象思维能力的提高

案例选取：反馈评价所选用案例以太阳视运动图的绘制为载体，贴近生活现实，紧扣课标要求，达成效果好。

媒体选择：通过录屏软件将PPT、动画、视频与教师的讲授有机结合，直观显示教学过程。

互动设计：通过问题驱动，激发学生的思考欲望；利用视频的功能，通过暂停、回看等方式，为个体化学习提供可能；通过练习的环节，提高课前的学习效率。布置的任务难度适当，可操作性强，能提高学生学习的注意力。

技术细节：通过指导学生读图分析比较、观看动画、示范绘图、自己绘图，步步深入的策略，符合学生的认知规律；对于核心知识点；通过提示停顿、回看，注意给予一定时间让学生思考、练习；利用动态展示吸引学生的注意力以及实际操作能力。




《太阳视运动图的绘制》微课学习任务单

                    班级         姓名          座号          小组           

	一、学习目标

	课标要求：分析地球运动的地理意义  

1.通过太阳光照图的学习，你会理解太阳日出日落的方位规律，并识记

2.通过本观看太阳视运动规律的动画演示，你可掌握太阳视运动的特点和规律

3.通过本观看老师的演示及自己画不同时空下太阳视运动的图，你可以掌握太阳视运动图的绘制方法。

	二、学习资源

	1、微课：《太阳视运动图的绘制》  2、学习任务单  3、小组内及师生交流平台

	三、学习方法

	1、利用《太阳视运动图的绘制》微课程视频或课件，按照视频或课件的要求点击学习 

2、按学习过程及时填写学习任务单

3、如遇学习障碍可先查询、回看视频或课件中的“答案”，再无法解决的，可通过小组内交流平台寻求帮助

4、认真填写学习任务单中的“小结”,特别是“学习困惑”一栏，将微课程学习过程中未能理解的知识点进行汇总，以备课堂使用。

	四、学习任务
	五、学习困惑

	思考题的答案可写在以下的空白处，也可直接利用微课视频或课件进行思考作答；绘图练习的空白图另附，直接画在给予的材料上，完成后在方框内打“√”
	通过学习发现新的困惑的问题请写在下面，以提交课堂讨论

	1、思考1：如何推断太阳的日出日落方位？□

2、思考2：南北半球出现极昼地区的日出日落方位有何特点？□

3、思考3：总结太阳日出日落的方位规律。□ 

4、思考4：正午太阳高度的计算及方位的判断方法？□

5、思考5：太阳视运动图绘制的关键步骤？□

6、思考6：根据要求在下列空白天球图上绘制不同地点或不同时刻的太阳视运动图。□

练习：画出下列四种不同情况下的太阳视运动图。

北纬40度地区二分二至日太阳视运动轨迹

赤道地区二分二至日太阳视运动轨迹

二分日赤道、南北回归线地区的太阳视运动轨迹
北半球夏至日北极圈、北极点地区的太阳视运动轨迹
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	五、自主学习检测(微练习)

	[image: image5.emf] 
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一、读我国某地二分二至日太阳视运动曲线图，回答下列问题。 
（1）图中地平面上A、B、C、D四个方位分别是                
（2）据图该地的地理纬度是         ，判断依据

是                                                    
（3）①②③三条表示太阳视运动的曲线中，表示冬至日的是                 ，这一天该地正午太阳高度角是                 。 
（4）当该地太阳视运动曲线如图③所示时，该地昼长约     小时。

（5）当该地太阳视运动曲线如图②所示时，哈尔滨昼夜状况是          ，原因是                                                                   
二、选择题

1、右下图为北半球甲、乙两地某日“太阳视运动路线图”，圆0为地平圈，箭头为太阳视运动方向，∠1=∠2=22º，回答18-20题。
（1）.甲地的地理纬度是

A. 23º26'N       B. 66º34'N      

C. 22ºN         D. 90ºN

（2）.乙地的正午太阳高度是

A. 22º    B. 44º   C. 11º    D. 68º

（3）.悉尼该日太阳升起的方向

A东北     B东南    C正东    D正北

2、下图表示某地一天中两个不同时刻太阳光线与地面的夹角，回答：

⑴.这一天，太阳直射点的纬度是（  ）

     A.15°N         B.20°N     C.15°S          D.20°S

⑵.该地的地理纬度是（  ）

    A.70°N    B.75°N   C.70°S    D.75°S

⑶.当太阳处在正北方上空时，国际标准时为20时，则该地的经度位置是（  ）

A.120°W     B.0°    C.60°E     D.180°

微练答案:

一、（1）N S E W（2）北极星与该地地平面的交角为40°（或仰角高度为40°）   （3）③   26°34′   
（4）9（5）当该地太阳视运动曲线如图中②所示时，为春分或秋分日，此时全球各地昼夜平分。
二、1、DBA   2、BBC
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